
Zivljenjepisna črtica. 
(Dalje.) 

Tukaj je pričel nov boj z duhovščino, 
ki še bila pričela čedalje bolj oblastno na
stopati proti naprednemu učiteljstvu. Pa 
v našem Štipku so naleteli na trdovratne
ga nasprotnika, ki se ni hotel kloniti njiho
vi premoči in je branil svoje stanovske 
Pravice do zadnjega diha. Četudi smo mu 
dopovedovali, da v današnjih časih na ko
rist vladajoče stranke lahko poteptajo v 
Prah vse naše pravične zahteve in prito
žbe, je v svojem idealizmu in v svesti si, 
da se bojuje za pravično stvar, rekel vse
fej: »Pravica mora zmagati!« 

Ker so gospodje v farovžu zahtevali, 
da morajo hoditi ponavljalci in otroci, ki 
so se pripravljali za izpoved in obhajilo, v 
eno uro oddaljeni Žužemberk k verouku, 
Se ie temu uprl. Pritoževal se je tako dol
*o, dokler ni dosegel svojih zahtev. Zara
di vsega tega si je nakopal v farovžu ve
"ko sovraštvo. Nekoč je žužemberški de
*an pri izpraševanju mož rekel, da hoče 
dvorski Jelenec vreči križ iz šole. Na to 
te Štipko odgovoril s tožbo; ker se mu je 
Pa sivolasi starček smilil, mu je pred sod
čkom odpustil; le na leči je moral prekli
cati« 

Štipko Jelenec 

Ko je služboval na Dvoru, je bil zopet 
izvoljen za zastopnika učiteljstva v novo
meški okrajni šolski svet. To težavno in 
odgovornosti polno nalogo je zvesto vršil 
devet let. Ves čas je bil odločen in ne
ustrašen zagovornik učiteljstva. Zaradi 
njegovih odločnih nastopov in njegove 
možatosti in ker se navzgor ni hotel kla
njati in hliniti — česar Štipko ni nikdar 
znal — se je nekoč učiteljstvu namignilo 
in izrekla želja, naj bi ne volilo Jelenca 
svojim zastopnikom. To pa je le toliko po
magalo, da je bil neustrašeni Štipko v 
znak hvaležnosti in zaupanja zopet skoraj 
soglasno izvoljen. 

Ko je deželni šolski svet ukrenil, naj 
odpadejo božične počitnice, je v novome
škem okrajnem šolskem svetu obveljal 
njegov predlog, da naj božične počitnice 
ostanejo, zato pa naj se za pet dni skraj
šajo glavne počitnice. Takrat se je torej 
zgodil unikum, da je na Kranjskem edino 
novomeški okraj imel božične počitnice. 

Na Dvoru je bil, kakor večkrat prej 
v Trnju, tudi predsednik krajnega šolskega 
sveta. Kot tak je započel obsežno akcijo 
zaradi pričetka ponavljalne šole. Dotično 
odredbo je on tolmačil drugače kakor pa 
šolske oblasti. Spisal je pritožbo na dežel
ni šolski svet, prepis prošnje pa je poslal 
vsem krajnim šolskim svetom v okraju z 
vabilom, da napravijo enake vloge na de
želni šolski svet. Neki možak pa je bil tako 
pameten, da je poslal v Ljubljano kar pre
pis, ki ga je dobil od Jelenca. V Ljubljani 

so zdaj vedeli, kdo buni krajne šolske 
svete. Jelene je dobil seveda ukor. 

Za deželno učiteljsko konferenco, ki 
se je imela vršiti leta 1905, je bil tudi on 
izvoljen kot delegat iz novomeškega 
okraja. Vložil je okolo 90 predlogov, dve 
tretjini vseh. Kakor je znano, se konfe
renca ni vršila, ker so delegati odšli do
mov, da bi na ta način prisilili gosposko, 
da jim izboljša gmotni položaj. Kakor vsi 
drugi, je prišel tudi on v disciplinarno 
preiskavo, ki je pa gladko iztekla. 

Klerikalizem je dobival čedalje večjo 
moč in oblast. Marsikatera trdnjava je 
padla zaradi izdajstva neznačajnih kori
stolovcev in neukih in zavedenih ljudi, ki 
so mislili, da store s tem strašen greh, če 
bi pustili, da stopijo njih lastni možgani v 
akcijo. 

Med tem časom sta občina kakor tudi 
krajni šolski svet na Dvoru prešla v kle
rikalne roke; slednji pa je mislil, da sme 
z učiteljstvom pometati. Jelenec se je 
uprl. Začeli so se prepiri, ki so se končali 
s tem, da je okrajni šolski svet poučil 
krajni šolski svet, kako se mora vesti. 

Za Štipka so nastopili hudi časi: vse 
je prežalo nanj. Zvesto izpolnjevanje služ
benih dolžnosti in njegov neustrašen na
stop pa so bile one pogubne čeri, ob kate
rih se je razbil vsak divji naval pobesne
lih sovražnikov. 

Zavedajoč se, da poslušajo v Ljublja
ni dobra ušesa, ki bodo rada slišala vsak 
resničen ali neresničen prestopek napred
nega učiteljstva, je ob nekih volitvah žu

žemberški kaplan posegel vmes z robato 
in nečedno roko. Začel je Jelenca blatiti 
po časopisju in denuncirati pri gosposki. 
Jelene ni molčal; boril se je na dve strani, 
proti koplanu in proti klerikalnemu občin
skemu odboru. Ko je ovrgel ene laži, so 
dvignili nasprotniki druge. Medtem je 
vedno bolj bolehal. Že bolan je prišel za
radi kaplanovih denuncijacij v disciplinar
no preiskavo. Ali vkljub temu, da se je 
njegova smrtna bolezen že jako razpasla, 
ni miroval. Vsak krepeljec, ki ga je zalu
čal kaplan, je odbil, da je priletel nazaj na 
kaplana. 

Koncem maja leta 1912 je omagal in 
moral smrtno bolan v bolnišnico, najprej 
v Novo mesto, potem v Ljubljano. Po 
dveh mesecih se mu je bolezen toliko iz
boljšala, da je prišel zopet domov. S pr
vim decembrom 1912 je bil začasno, za
četkom avgusta 1913 pa stalno upokojen. 
Obenem je bila tudi ustavljena discipli
narna preiskava zoper njega iz razloga, 
da kot upokojen učitelj ni več podvržen 
disciplinarni oblasti. 

Štipko se je udeležil malone vsakega 
zborovanja in sestanka, ki jih je priredilo 
Učiteljsko društvo. Z največjim zanima
njem je prisostvoval pedagoškim razpra
vam; z napeto pozornostjo je poslušal ob
ravnave, v katerih so se reševala pereča 
stanovska vprašanja ali mizerni naš gmo
tni položaj. Z mladeniškim navdušenjem in 
z vso svojo dušo je posegal v debate, ka
zoč na krivice, ki se gode naprednemu 
učiteljstvu. 



Politik. 
Če vest je čista, kaj zavist 

nam more 
in kaj ves trop, »Na križ! 

Na križ!« vpijoč. 
F. Ks. Meško. 

Kakor je bil Štipko delaven na polju 
šolstva, tako je stal tudi v javnem življe
nju vedno v prvih vrstah. Povsod, kamor 
je prišel, je započel živahno delovanje v 
korist in blagor narodu, ki ga je ljubil ka
kor zenico svojega očesa. Povsod je usta
navljal bralna in politiška društva, izobra
ževal in bodril ljudstvo s predavanji in 
navduševal za skupno delo. 

Že v prvi svoji službi na Lozicah se 
je začel pridno udeleževati javnega živ
ljenja. Ustanovil je v bližnjem Št. Vidu 
bralno društvo »Sloga«, ki še danes ob
stoji. Prirejal in udeleževal se je shodov, 
taborov in veselic, kjer se je budil narod 
iz narodnega spanja. 

Ko je potem služboval pol leta v Vr
bovem, je pridno posečal »Čitalnico« v 
Ilirski Bistrici, ki je bila takrat središče 
in zbirališče ondotnh Slovencev. Tam se 
je shajala od vseh bližnjih strani zavedna 
inteligenca. 

V Trnju pa se je vrgel z vso silo v 
javno življenje. Ustanovil je bralno dru
štvo »Mir«, bil med ustanovniki Pivške 
podružnice C. M. Družbe in Gasilnega 
društva v Št. Petru. Priredil je pri Trnju 

velik tabor, ki se ga je udeležila ogromna 
množica od blizu in daleč. 

Kmalu nato pa so se začeli po kranj
ski deželi cepiti duhovi na napredno in 
klerikalno stran. Kakor je prej agilno delo
val na skupni narodni podlagi, tako se je 
zdaj goreče zavzel za Mladoslovence. 
Kampromisov ni poznal. Ko so prišle dr
žavnozborske volitve, sta kandidirala za 
konservativce Adolf Obreza iz Cerknice 
in za radikalne Mladoslovence Hinko Do
lenc. Med ljudstvom v šentpeterski občini 
ki je imelo voliti deset volilnih mož, ni bilo 
za te volitve nikakega zanimanja. Šempe
terski župnik Janez Podboj je pripeljal na 
volišče nekaj volilcev, ki so volili seveda 
konservativne volilne može. Medtem pa 
je zbral Jelene po Trnju in bližnjih vaseh 
kakih 50 mož in jih peljal po stezi v Št. 
Peter, kamor so prišli malo pred zaključ
kom volitev. Glavar Globočnik je že pi
sal legitimacije za konservativne volilne 
može, ko so stopili na volišče Trnjani, 
njim na čelu Jelenec. Sedaj seveda je mo
ral pisati glavar druge legitimacije, glase
če se na imena Dolenčevih pristašev. Je
lencu je glavar svetoval, naj se ne ude
leži glavne volitve, toda on si ni dal kraj
šati svojih pravic. Udeležil se je volitev in 
oddal svoj glas Dolencu. V postojnskem 
okraju je takrat zmagal Dolenc, odločil pa 
je logaški za konservativce. Obreza je 
zmagal s tremi glasovi večine. Janez 
Podboj, drugače duhovit človek, je poro
čat v »Slovenca« o šempeterskih volit

vah: »Zmagal je Štipko s svojimi Štipkov
ci!« — To ime se ga je oprijelo in ostal je 
do smrti Štipko. Poleg imena je dobil po 
volitvah seveda tudi »Verweis« od šolske 
oblasti zaradi volilne agitacije. 

Potem so prišle na vrsto občinske 
volitve. Občina je bila do tedaj v konser
vativnih rokah, županoval ji je stari Špi
lar. Naš Štipko je v zvezi z drugimi na
prednjaki iz Št. Petra, Korašcem, Medi
co in Križajem, razbil konservativni od
bor; pri volitvah je prodrla napredna li
sta na vsej črti. Prvi napredni župan je bil 
tvorničar Franc Križaj, ki pa je pozneje 
premenil svoje prepričanje in je postal 
pristaš S. L. S. 

Zaradi svojega javnega delovanja je 
prišel večkrat v konflikt z glavarji, ki so 
takrat smatrali učitelja za svoje sluge. Že 
z Globočnikom, ki mu je bil sicer naklo
njen, kar je Jelenec hvaležno priznaval, 
sta se tupatam pisano spogledala. Še slab
še je bilo s Schvvarzem, ki ga je pozneje 
kot namestništvenega svetnika v Trstu 
povozil vlak. štipko ni poznal hinavščine, 
in če je šlo za pravico, mu je bilo vseeno, 
če je stal pred njim glavar ali pa kak diur
nist. Svoje mnenje je povedal vsakemu v 
obraz. 

Tako je delal do leta 1896, ko je bil 
— kakor znano iz prejšnjega odstavka — 
iz službenih ozirov prestavljen v Božako
vo. Tu ni bilo torišče zanj, zato se je do
cela posvetil !e šoli. 

Ko je čez tri leta dobil službo na 
Dvoru pri Žužemberku, je takoj zopet 
oživel. Trnski prekucuh Štipko je stopil 
zopet na plan. Ko je prišel na Dvor, je bila 
občina klerikalna. Občinske volitve so se 
vršile par mesecev po njegovem prihodu, 
in zmagali so naprednjaki sijajno. Prejšnji 
župan niti v odbor ni prišel. Jelencu so 
ponujali župansko mesto, toda ker še ni 
bil dovolj znan v občini, ni hotel mesta 
sprejeti. 

Potem se je z vso srčnostjo in priro
jeno vztrajnostjo poprijel dela v vseh pa
nogah javnega življenja. Ustanovil je bral
no društvo »Mir«, dopisoval v napredne 
časopise in jih širil med ljudstvom. Po
tegoval se je za semnje, pisal in prosil na 
vse strani, da bi se oživela bivša tvor
nica za železo. Vlagal je prošnje za od
pravo raznih klancev v okolici, prirejal 
predavanja, igre in družinske popoldneve. 
Preiskoval je kmetijska vprašanja, bil po
tresni opazovalec, preiskoval jame v oko
lici in lovil ter pobijal hrošče in strupene 
kače. Prirejal je otroške igre. ki se jih je 
udeležilo na tisoče ljudi od blizu in daleč. 
Prirejal je politiške shode in narodne ve
selice. Medtem pa je vedno bolehal, en
krat težko zbolel za pljučnico, drugič sr 
zastrupil kri. Dal je v šolo drugega sina in 
dve hčeri. Zabredel je zaradi velikih stro
škov in majhne plače v denarne stiske, ta
ko da je več let dobival ob mesecu samo 
eksistenčni minimum. (Konec.) 



Roditeljski shodi v Dobju. 
Šolski vodja R. Knaflič je dobil ob 

svojem službenem nastopu v letu 1912 v 
Dobju razmere, ki po njegovem mnenju 
niso nikakor ustrezale veljavi šole. Slab 
šolski obisk, polovica otrok brez učnih 
knjig, v šolskem proračunu ničesar za 
uboge učence, prepozno dohajanje v šolo 
na dnevnem redu itd. itd. Dasi ni bil po
seben prijatelj prireievanja shodov, so 
ga te razmere takorekoč prisilile, sklicati 
prvi shod v nedeljo, dne S. novembra 
1912. 

Proti pričakovanju je prišlo nad 300 
ljudi, menda ponajveč iz radovednosti, 
kakšen je novi nadučitelj. R. K. je razlo
žil staršem potrebo in važnost šole ter 
jim končno naznanil svoje stališče, ki 
zahteva, naj ima vsak učenec vse knjige 
in vse učne pripomočke, da morajo doha
jati o pravem času v šolo. oddaljenost ne 
izpričuje, kdor je daleč doma, mora prej 
vstati ter se podati prej v šolo. nego bližje 
bivajoči. Šola je kraj redu, učenja vseh 
čednosti in strahu božjega, zato zahteva 
ona red tudi izven šole na cesti in povsod. 
V šoli veljaj šolski red, doma hišni red. 
v cerkvi cerkveni, pri vojakih vojaški, na 
cesti in v občini občinski, v deželi deželni. 
a v državi državni red. Kdor se ravna po 
teh redih, je reden človek in je dolžnost 
staršev in šole, delovati skupno ter otro
ke na te rede navaditi. Prav umestna je 
bila sklicateljeva prošnja, naj pošiljajo 
starši otroke redno v šolo, da se s tem 
zabranijo mesečne globe. Ložje se je zla 
obvarovati, nego ga pozneje odpravljati. 
Naj ne hodijo prosit učiteljstva. da bi 
smeli otroci po več dni doma ostajati; 
zakaj dolžnost učiteljstva je zahtevati, naj 
hodijo otroci v šolo, ne pa doma ostajati. 
R. K. se je pričujočim predstavil v imenu 
trobojnice, ki je visela s šolskega poslop
ja, naj ponesejo v njenem imenu njegov 
pozdrav v vse hiše in vsem, ki se niso 
mogli udeležiti shoda. 

Drugi shod staršev je bil sklical na 
nedeljo, dne 16. februarja 1913. Udeležilo 
se ga je 150—200 staršev. Obravnavalo 
se je podobno ter se je dala roditeljem 
priložnost, povedati svoje želje. Nekaj teh 
želj je moral sklicatelj na mestu zavrniti, 
ker so nasprotovale določbam šolskega 



feda, nekaj je pa bilo takih, da se jim je 
smelo ustreči. Sklenilo se je, se medse
bojno pri vzgoji in nadzorovanju mladine 
izven šole podpirati. 

Tretji shod roditeljev se je bil sklical 
na nedeljo, dne 25. maja 1913. Udeležilo 
se ga Je do 150 staršev. Na tem shodu so 
starši pritrdili namenu, prirediti izlet šol
ske mladine. Seveda so se obravnavale 
tudi druge šolske zadeve. 

Na dnevni red vsakega shoda so se 
djala kot privlačno moč tudi predavanja, 
kakor: 1. Balkanska vojna. To predavanje 
je imelo za posledico, da je prebivalstvo 
nabralo v par dneh za »Rdeči križ balkan
skih držav« 80 K podpore. 2. Kmetiški 
upori na Slovenskem 1. 1515. in 1. 1573. 
Šolski otroci in druga mladina je bila iz
ključena od teh shodov, v tem slučaju pa 
je neka učenka prednašala Aškerčevo 
pesem »Kronanje v Zagrebu«. 3. Pasja 
steklina (primerno ob času pasjega zapo
ra). Shodov se je udeleževalo vedno vse 
učiteljstvo. 

Pokazalo se je, da so ti shodi na ure
jevanje šolskih razmer dobro uplivali in 
da so bili kaj dobro sredstvo za odpravo 
začetkoma omenjenih pomanjklivosti. Vsi 
učenci imajo svoje učne knjige itd. Pre
pozno dohajanje se je omejilo na posamez
ne slučaje; šolski obisk pa se sme imeno
vati dober. Zasluga za to gre složnemu 
sodelovanju vsega učiteljstva, a tudi g. 
župniku, ki je kot veroučitelj s prižnice 
priporočal ljudem reden šolski obisk. V 
letnem polletju pa je vzdržaval nerazde
ljen predpoldanski pouk dober obisk v 
neznatno znižani višini. 

Ob danih razmerah je torej dobro 
prirejati shode roditeljev, a njihovo vod
stvo mora biti tako, da zabrani napade in 
osebne žalitve. V Dobju se ni pripetil no
beden takšen slučaj. Da se da shodom 
večja zanimivost, je kaj primerno, djati 
na dnevni red kako gospodarsko točko, 
n. pr. jama za gnojnico, cepljenje divja
kov ali pa pevski zbor učencev itd., zlasti 
je v to svrho kaj primerno razlaganje dr
žavnega osnovnega zakona iz leta 1867., 
po katerem je slovenski narod postal v 
državi ravnopraven ter je dobil slovenski 
jizik v vseh uradih, šolah in v javnem 
življenju vse pravice. 

jo z državnozdravniškim izpričevalom do



nost kakor na okrajnem šol. svetu se
žanskem! Našemu učiteljstvu pa: Pokon
ci glave! Če smo v konfliktu s takimi ljud
mi, smo gotovo na pravi proti. Kar smo 
sklenili v Štanjelu, smo vse prav ukre
nili. Pred ljudmi pa, ki kažejo svojo .na
prednost in ljubezen do učiteljstva s tem, 
da plačujejo troške za novoustanovljene 
kmetijske nadaljevalne tečaje z draginj
sko doklado učiteljstva, kar se je v našem 
slučaju tudi zgodilo, ne bomo zlezli pod 
klop. Takim ljudem naše ponovno zani
čevanje! 

Kraški Berchtoldiči. Dobroznana re 
solucija, sklenjena na občnem zboru Se
žanskega učiteljskega društva v Štanjelu, 
v kateri izreka učiteljstvo nekaterim čla
nom c. kr. okrajnega šol. sveta sežanske
ga svoje zaničevanje zaradi brutalnosti, 
s katero so ti gospodje črtali za leto 1914 
učiteljstvu 5% draginjsko doklado, je ta
ko razburila prizadete gospode, da so iz
silili izredno sejo okrajnega šolskega 
sveta, ki se je vršila dne 17. t. m. v Se
žani Na sejo došli »užaljeni« gospodje ni
so vedeli iz same maščevanjaželjnosti, kaj 
delajo, dasi se je že mesece dolgo govori
lo po vsem okraju, da so se prizadeti go
spodje dogovarjali in kočno tudi dogovo
rili, kar ni sicer njih navada, da bodo 
toliko in toliko učiteljev obglavili in bog
sigavedikaj še. Toliko je bilo že tega 
žuganja in pretenja, da se je ubogo učitelj
stvo samega strahu — smejalo. Kaj pa je 
rodila ta gora? Miško, kakor po navadi. 
Dasi nismo od teh gospodov nikoli nič 
posebnega pričakovali, vendarle nismo 
še vedeli, da že tako uspešno konkurirajo 
z našim Berchtoldom.fKaj so torej iztuh
tali naši Berchtoldiči? V svoji razburje
nosti in ker je šlo za to, da se čim krep
kejše lopne po nepokornem in nehvalež
nem učiteljstvu —■ so gospodje pozabili 
na svoj liberalizem in tolikokrat potrje
vano ljubezen do učiteljstva, ter v brat
skem objemu s klerikalnimi člani okr. 
šol. sveta sklenili tele modrosti: 1. 
Učitelja Alojzija Hreščaka spraviti v 
disciplinarno preiskavo in 2. zahtevati od 
okrajnega učiteljskega društva, ki je eno
glasno sklenilo navedeno resolucijo, da 
sklenjeno resolucijo prekliče. — čudimo 
se. da niso še sklenili — zahtevati od 
učiteljskega društva udanostno izjavo in 
zahvalo zato, kar so učiteljstvu dobrega 
storili. S tem, da zahtevajo, da učiteljsko 
društvo prekliče sklenjeno resolucijo, 
priznavajo, da je resolucija zadeva društ
va in po njem vsega sežanskega učitelj
stva, ki ga to društvo predstavlja. Če že 
torej je to stvar vsega učiteljstva. čemu 
pa preganjati samo enega? Gospodje, ali 
vam je zmanjkalo poguma? Čemu ne 
spravite v disciplinarno preiskavo vsega 
učiteljstva? Preskrbeli bomo, da vas pri
silimo k temu koraku. Stvar je jako zani
miva in potrebna pojasnila. Tovariš Hre
ščak je že dolgo vrsto let enemu izmed 
članov — krčmarjev ležal na želodcu — 
in zdaj se je nudila lepa prilika — vsak 
krščanski človek bi se je poslužil — in 
kolega Hreščak je v disciplinarni pre
iskavi. Niti na misel nam ne prihaja, da bi 
tu izkušali braniti Hreščaka, saj smo vsi 
prepričani, da se zna najbolje braniti sam. 
Tistemu članu okr. šol. sveta pa, ki zasto
pa koristi davkoplačevalcev v tej korpo
raciii na ta način, kličemo: Ne veselite se 
prezgodaj; zakaj prezgodnje veselje je 
od muh. Glede sklepa pa. zahtevati pre
klic sklenjene resolucije od okraj, učitelj
skega društva, omenjamo, da poznajo 
gospodje kaj slabo učiteljstvo svojega 
okraja. Nikdar ne bodo dočakali, da bi 
sežansko učiteljstvo snedlo izrečeno be
sedo. Pripraviti nas morejo le dosega, da 
jim ponovno izrečemo svoje zaničevanje 
in to še krepkeje. nego se je to zgodilo 
prvikrat, zakaj morebitni pomisleki, ki bi 
jih še kdo izmed učiteljstva utegnil imeti, 
so razpršeni s tem ostudnim maščevalnim 
aktom v nič. Učiteljstvo je govorilo prvi
krat jasno, jasneje bo govorilo drugič. 
Kraški učitelji niso cunje, za prejeto klo
futo vrnejo dve. Poklicanim faktorjem na 
okrajnem šol. svetu pa naš opomin, da 
bomo s paznim očesom opazovali posto
panje oblasti, bodisi proti posameznemu 
učitelju, ali proti skupnemu učiteljstvu — 
ter prepričani naj bodo, da najmanjša ne
zakonitost ali nepravilnost gotovo izzove 
med učiteljstvom vihar, ki bo raznesel 
vse podrobnosti o traktiranju učiteljstva 
od strani te oblasti v javnost in pred fo
rum, kjer ne odločuje maščevanjaželj

Obrambni vestnik. 



Velikodušen dar. Tvrdka M. Grub
bauerjevih sinov v Lincu. tvornica šolskih 
zvezkov v Lincu, je darovala od izkupič
ka po slovenskih deželah za tekoče leto 
700 K (sedemsto) kron. Z ozirom na to 
velikodušno darilo poživljamo slovensko 
učiteljstvo, šolska vodstva in krajne šol
ske svete, da naročajo in kupujejo edinole 
šolske zvezke, ki se izdelujejo v tvornici 
M. Grubbauerjevih sinov. Hkrati poživlja
mo tudi trgovce s šolskimi zvezki, da na
ročajo vse raznovrstne zvezke pri M. 
Grubbauerjevih sinovih v Lincu. Pa je tu
di blago res izborno. Čim več teh zvezkov 
se bo razpečalo, tem večjega darila bo de
ležen Učiteljski konvikt. Zato pa: Svoji k 
svojim! 

Letnino a 2 K so plačali potom Učitelj
ske gospodarske in kreditne zadruge v 
Celju: Mejovšek Rado, Puc Fani, Deleja 
Cirila, Kelc Ivan, Ivančič Josip, šumer 
Hinko, Gorup Josip, Pogačnik Fran, Pri
stovšek Fran, Wudler Rudolf. Pavlovič 
Ivan. Knapič Janko, Černej Ludovik, Hren 
Anton, Vodenik Simon, Rošker Fran (1.50) 
Cociancig Karel (1.50), Rajšp Josip (3 K). 

Učiteljski konvikt 



kazati, da so fizično popolnoma sposobni 
za šolsko službo. — C. kr. okrajni šolski 
svet Kamnik, dne 20. decembra 1913. 

—r— Na petrazredni ljudski šoli v 
Velikih Laščah se razpisuje eno učno me
sto v stalno nameščenje z dostavkom. da 
imajo prednost moški prosilci. Prosilci, ki 
v kranjski javni šolski službi še niso stal
no nameščeni, morajo z državnozdravni
škim izpričevalom dokazati, da imajo po
polnoma fizično sposobnost za šolsko slu
žbo. Pravilno opremljene prošnje naj se 
službenim potom tuuradno predlože do 19. 
januarja 1914. — C. kr. okrajni šolski svet 
Kočevje, dne 19. decembra 1913. 

—r— Razpis učiteljskih služb. V šol
skem okraju Kamnik se razpisujejo na
slednja učna mesta z zakonitimi prejemki 
v stalno nameščenje: 1.) Eno učno mesto 
na štirirazredni ljudski šoli v Domžalah, z 
omejitvijo na moške prosilce; 2.) eno uč
no mesto na dvorazredni ljudski šoli v 
Šniartnem; 3. nadučiteljska služba in uč
no mesto na dvorazredni ljudski šoli na 
Vrhpolju; 4.) nadučiteljska služba, eventu
alno učno mesto na dvorazredni ljudski 
šoli v Radomlju; 5.) nadučiteljska služba 
in učno mesto na novoustanovljeni dvo
razredni ljudski šoli v Stranjah; 6.) nad
učiteljska služba na dvorazredni ljudski 
šoli v Čemšeniku; 7.) učno in voditeljsko 
mesto na enorazredni ljudski šoli v Pečah 
in sicer iznova s pristavkom, da ostanejo 
še vložene prošnje tudi za novi razpis na
tečaja v veljavi; 8.) po eno učno in vodi
teljsko mesto na enorazrednih ljudskih 
šolali na Rovih in na Selih. Pravilno 
opremljene prošnje za eno izmed teh uč
nih mest je za vsako posebej službenim 
potom semkaj vlagati do 15. januarja 
1914. V kranjski javni ljudskošolski služ
bi še ne stalno nameščeni prosilci morajo 
z državnozdravniškim izpričevalom do
kazati, da so fizično popolnoma sposobni 
za šolsko službo. 

—r— Še nekaj v spomin t Štipku Je
lencu. Leta 1899. je bilo. Služil je zadnje 
leto na Božakovem pri Metliki. V jeseni 
omenjenega leta se je* selil s pohvalnim de
kretom črnomaljskega c. kr. okrajnega 
šolskega sveta v žepu na svoje novo slu
žbeno mesto na Dvor. Tudi pisec teh vr
stic se je selil takrat iz Belokrajine. Kako 
se je Štipko radoval novodobljenega slu
žbenega kraja, svedoči to, da me je v ti
stem času, t. j . od imenovanja za Dvor do 
trenotka selitve, vsakokrat, kadarkoli sva 
se v tem času sešla, objel okolo vratu in 
mi toliko časa tolmačil svojo radost nad 
dejstvom, da se mu je izpolnila želja seliti 
se preko Gorjancev na nov službeni kraj, 
dokler nisva končno zapela one. znane: 

Oj, tam za goro, oj, tam za goro 
škrjančki, škrjančki, škrjančki mi pojo, 
oj, tam za goro, oj, tam za goro 
škrjančki, škrjančki mi pojo. 

Zal. da slovenskemu učitelju škrjančki v 
pravem pomenu besede prav nikjer ne 
»pojo«, in tako je bojeval življenjski boj 
slovenskega učitelja i naš Štipko tudi »tam 
za goro«. — No sedaj, dragi moj Štipko, 
sedaj pač z gotovostjo računam na to, da 
Ti tam za ono najvišjo »goro«, katere še 
ni izmed nas po tej dolini solz tavajočih 
Zemljanov še noben prekoračil, da Ti to
rej tam v tej novi deželi za najvišjo 
»goro» škrjančki pač prav gotovo »pojo«.' 
zakaj »gospod ne pozabi, plačilo deli«. — 
In ko boš prejemal iz rok neskončno Pra
vičnega svoje plačilo, ki si ga v dolini solz 
zaman pričakoval, in ko se boš radoval 
nad tem, kako tam v Tvoji novi deželi za 
najvišjo »goro« škrjančki veselo »pojo«, 
takrat, dragi moj Štipko, se spomni svojih 
še vedno v dolini solz vzdihujočih stanov
skih tovarišev, stopi pred Vsemogočnega, 
neskončno Usmiljenega in Pravičnega, po
toži Mu naše gorje, in prepričan sem, da 
bo neskončno Usmiljeni obrnil Svoje 
usmiljene in milostljive oči na nas uboge 
reve, in vremena se bodo tudi učiteljstvu 
zjasnila. Ti pa, Štipko moj, uživaj neska
ljeno veselje in radost nad tem. kako »tam 
za to gorp škrjančki veselo pojo«! 

Svobodov. 
—r— Javna zahvala. Tukajšnji vele

cenjeni trgovci in trgovke so zopet letos 
namesto novoletnih koledarjev darovali 
znatn svoto, namreč 60 K, z določilom, da 
se znesek porabi v korist šol. mladine. — 
Vsem velecenjenim darovalcem in daro
vaikam. posebe še nabiratelju in pošiljate
lju zbirke, gospodu trgovcu in županu Iv. 
Finžgarju. se v imenu šolske mladine naj
vljudneje zahvaljuje šolsko vodstvo na 
Breznici, dne 24. decembra 1913. 

—r— Razpis učiteljske službe. Na 
enorazredni ljudski šoli v Blagovici "se 
razpisuje učiteljska služba z zakonitimi 
prejemki v stalno nameščenje. Pravilno 
opremljene prošnje je predpisanim službe
nim potom semkaj vlagati do 25. januarja 
1914. V kranjski javni ljudskošolski slu
žbi še ne stalno nameščeni prosilci mora
jo z državnozdravniškim izpričevalom do

Kranjske vesti. 


